Besuchen Sie auch die Seite http://www.matheaufgaben-loesen.de/

dort gibt es viele Aufgaben zu weiteren Themen.

Realschulabschlusspriifungen Bayern

2004 MIA1
Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik I Aufgabengruppe A Aufgabe A 1

A 1.0 Ein Kondensator (Speicher fiir elektrische Energie) wird an einer Elektrizitatsquelle
fir Gleichspannung aufgeladen. Die Kondensatorspannung y V (Volt) wird in
Abhingigkeit von der Zeit x s (Sekunden) fir x 20 durch die Funktion f; mit der
Gleichung y=7-7-2,72"""" mit G= R x IR beschrieben.

A 1.1 Tabellarisieren Sie die Funktion f; fir x = [0: 6] in Schritten von Ax = 1 auf zwei
Stellen nach dem Komma gerundet und zeichnen Sie sodann den Graphen zu f; in
ein Koordinatensystem.

Il
1)

Fir die Zeichnung: Auf der x-Achse: | cm fiir | s; 0
Auf der y-Achse: | cmfur | V: 0=y
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A 1.2 Die maximale Spannung am Kondensator nennt man Sittigungsspannung. Diese
betrdgt bei diesem Kondensator 7 V.
Berechnen Sie. auf wie viel Prozent der Sittigungsspannung die
Kondensatorspannung nach 2,60 s angestiegen ist. (Auf zwei Stellen nach dem
Komma runden.) 2P

A 1.3 Berechnen Sie die Zeit, nach der die Kondensatorspannung auf 84% der
Sattigungsspannung angestiegen ist. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.) 3P

A 14 Eine Sekunde nach dem Beginn der Aufladung des in 1.0 beschriebenen
Kondensators wird ein zweiter Kondensator entladen. Der Zusammenhang
zwischen der Zeit x s und der Spannung y V an diesem Kondensator wird durch die

Funktion f; mit der Gleichung y=85-272"""" mit G=RxR fir x=I
beschrieben. Dabei steht x s fiir die Zeit ab dem Beginn der Aufladung des ersten
Kondensators.

Tabellarisieren Sie die Funktion f2 fir x = [1: 6] in Schritten von Ax = | auf zwei
Stellen nach dem Komma gerundet und zeichnen Sie den Graphen zu f; in das
Koordinatensystem zu 1.1 ein. 2P

A 1.5 Bestimmen Sie aus der Zeichnung auf Zehntel Sekunden genau, nach welchen
Zeiten sich die Spannungen an beiden Kondensatoren um 4,0V voneinander
unterscheiden. 2P

A 1.6 Berechnen Sie auf Hundertstel Sekunden gerundet die Zeit x s, nach der an beiden
Kondensatoren die gleiche Spannung anliegt. 4P

LOosung
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik I Aufgabengruppe A Aufgabe A 2

A20 Die Punkte A(l|-1), B,(3+4-cos@|l-3-sin@) mit @e[0°%123,279 und
C(5|1) sind Eckpunkte von Vierecken AB,CD,. Der Punkt S ist der Schnittpunkt

der Diagonalen der Vierecke AB.CD, und zugleich der Mittelpunkt der Diagonale
[AC]. Gleichzeitig teilt der Punkt S die Diagonalen [B.D,] im Verhiltnis

B,S:SD, =1:3.

A 2.1 Zeichnen Sie die Vierecke AB,CD; fir ¢=90° und AB,CD; fiir @ =60° in ein
Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 cm; 4=x=7; 3=y=7

A 2.2 Die Punkte B, konnen auf die Punkte D, abgebildet werden.
Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte D, in Abhidngigkeit von ¢. Zeigen Sie
sodann rechnerisch, dass sich die Gleichung des Tragergraphen p der Punkte Dy in

der Form =—L-(x—3)2+6 darstellen ldsst.
AT

[Teilergebnis: D, (3—12-cos@|—3+9sin’ 9)]
Zeichnen Sie sodann den Trigergraphen p in das Koordinatensystem zu 2.1 ein.

A 2.3 Unter den Vierecken AB,CD, gibt es ein Drachenviereck AB;CD..
Zeichnen Sie dieses Drachenviereck in das Koordinatensystem zu 2.1 ein.
Bestimmen Sie rechnerisch den zugehorigen Wert fiir ¢ sowie die Koordinaten des
Punktes B:. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)

A 24 Zeigen Sie, dass sich der Flicheninhalt A(gp) der Vierecke AB,CD, in
Abhingigkeit von @ wie folgt darstellen lasst:
A(p)=(-24-cos’ @+ 16-cosp+16) FE.

A 25 Unter den Vierecken AB,CD, besitzt das Viereck AByCD, den groBten
Flacheninhalt A_...

Berechnen Sie diesen Flacheninhalt und den zugehorigen Wert von @. (Auf zwei
Stellen nach dem Komma runden.)
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik | Aufgabengruppe A Aufgabe A 3
A 3.0 Das gleichseitige Dreieck PQR mit der Seitenlange 9 cm ist die Grundfliche der

All
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Pyramide PQRS mit der Spitze S. Der Punkt F ist der Mittelpunkt der Strecke [QP].
Der FuBpunkt H der Pyramidenhéhe [SH] liegt auf der Geraden FR. Das Mal des

Winkels RFS betrigt 120° und es gilt FS=10cm.

Zeichnen Sie ein Schragbild der Pyramide PQRS. Dabei soll die Strecke [FR] auf
der Schragbildachse liegen.

Fir die Zeichnung: q =%; o=45°

Berechnen Sie sodann die Streckenlinge RS und das MaB y des Winkels SRF.
(Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)

[Teilergebnis: RS =15,45 cm; y=234.09°]

Punkte C, auf der Seitenkante [RS] sind Spitzen von Pyramiden PQRC,. Die
Winkel FC;R haben das MaB o.

Zeichnen Sie in das Schrigbild zu 3.1 die Pyramide PQRC, fiir ¢ = 65° ein.

Geben Sie das Intervall fiir @ an, sodass man Pyramiden PQRC, erhilt. Berechnen
Sie dazu die Intervallgrenzen auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.

Ermitteln Sie rechnerisch das Volumen V(@) der Pyramiden PQRC, in
Abhingigkeit von @. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)

[Teilamsbrin CRie) =2 oM@ K07 oy
sing

Das MaBl o der Winkel PQC: in den Dreiecken QPC, hangt vom Mall ¢ der
Winkel FC,R ab.

Berechnen Sie die Lange der Strecken [FC,] in Abhidngigkeit von ¢ und zeigen Sie,

dass gilt: tana = A%

sing

. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)

Unter den Pyramiden PQRC, gibt es zwei Pyramiden PQRC; und PQRC;, bei
denen die MaBe der Winkel QC2P und QC:P jeweils 90° betragen.

Emmitteln Sie rechnerisch das jeweils zugehorige WinkelmaB ¢ auf zwei Stellen
nach dem Komma gerundet.
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik | Aufgabengruppe B Aufgabe B 1
B 1.0 Das Bruttoinlandsprodukt gibt den Wert der wirtschaftlichen Leistung eines Staates

Bl
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fur ein Jahr an. Betrigt das Bruttoinlandsprodukt eines Staates am Ende eines
Jahres y, Billionen €, so ldsst sich bei einer jdhrlichen Wachstumsrate von p% das
Bruttoinlandsprodukt nach x Jahren in y Billionen € mit einer Gleichung der Form

Y=Y, -(l+%) berechnen.

Am Ende des Jahres 1999 betrug das Bruttoinlandsprodukt der Bundesrepublik
Deutschland 1,92 Billionen €. Bei einer jdhrlichen Wachstumsrate von 2,5% kann
das Bruttoinlandsprodukt der folgenden Jahre in Billionen € mit der Gleichung

y=1,92-1,025° (G=R;xIR") berechnet werden. Diese Gleichung legt die
Funktion f; fest.

Tabellarisieren Sie die Funktion fi fir x & [0; 10] in Schritten von Ax = | auf zwei
Stellen nach dem Komma gerundet und zeichnen Sie den Graphen zu f in ein

Diagramm.
Fiir die Zeichnung: Auf der x-Achse: | cm fur | Jahr; 0

Auf der y-Achse: | cm fur 0.2 Billionen€: 0=y

68
I

11
2,60

X

1)

Berechnen Sie, in welchem Kalenderjahr das Bruttoinlandsprodukt der
Bundesrepublik Deutschland bei einer jihrlichen Wachstumsrate von 2,5% den
Wert von 3 Billionen € iibersteigen wiirde.

Am Ende des Jahres 1998 hatte Osterreich ein Bruttoinlandsprodukt von
0.19 Billionen € bei einer jahrlichen Wachstumsrate von 1.5%. Gleichzeitig hatte
die Schweiz ein Bruttoinlandsprodukt von 0,25 Billionen € bei einer jahrlichen
Wachstumsrate von —0,2%.

Im wievielten Jahr haben beide Linder das gleiche Bruttoinlandsprodukt, wenn sich
die jahrlichen Wachstumsraten nicht &ndern?

In Wirklichkeit ist in den drei Jahren nach 1999 das Bruttoinlandsprodukt der
Bundesrepublik Deutschland von 1,92 Billionen € auf 2,10 Billionen € gestiegen.
Berechnen Sie auf eine Stelle nach dem Komma gerundet mit Hilfe der Gleichung
aus 1.0 die jahrliche Wachstumsrate p%.

Im wievielten Jahr ist das Bruttoinlandsprodukt eines Staates um 10% gestiegen,
wenn die Wachstumsrate 1,8% betrigt?

2P

3P

4P

P

P



Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik | Aufgabengruppe B Aufgabe B 2
1

B 2.0 Der Punkt O(0]0) und Punkte Q,(x |;x+3) auf der Geraden g mit der Gleichung

B2.1

B22

B24

B25
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y=%x +3 (G=RxIR) sind Eckpunkte von Dreiecken OP,Q., fur die
<P, 0Q, =45° und OP, :0Q_ =2:3 gilt.

Zeichnen Sie die Gerade g sowie die Dreiecke OP,Q, fiir x =-3 und OP,Q, fir
x = 3 in ein Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung: Lingeneinheit | cm: 4=x=7: 3=y=7 3P

Die Punkte Q. konnen auf die Punkte P, abgebildet werden.

Zeigen Sie rechnerisch, dass fir die Koordinaten der Punkte P, in Abhangigkeit
von der Abszisse x der Punkte Q, gilt:

p,,[%\/z.”ﬁ _%ﬁ.uﬁ)_

iP

Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung des Trigergraphen h der Punkte P,. (Auf
zwei Stellen nach dem Komma runden.)
[Ergebnis: h: y=-0,34x+1,89] 2P

Der Eckpunkt P; des Dreiecks OP;Q; liegt im 1. Quadranten auf der Parabel p mit
der Gleichung y=%x2 -2x (G=RxIR).

Zeichnen Sie die Parabel p sowie das Dreieck OP;Q; in die Zeichnung zu 2.1 ein

und berechnen Sie sodann das MaB 8 des Winkels Q3:P:0. (Auf zwei Stellen nach
dem Komma runden.) 6P

Unter den Dreiecken OP.Q. hat das Dreieck OPyQo den kleinstméoglichen
Flicheninhalt.
Berechnen Sie die x-Koordinate des Punktes Q. 3P


https://www.matheaufgaben-loesen.de/Pruefung/Pruefung_Aufgabe41.pdf

Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik 1 Aufgabengruppe B Aufgabe B 3

B 3.0 Das Rechteck ABCD mit AB=8cm und BC=10cm ist die Grundfliche der

Pyramide ABCDS mit der Spitze S. Der Punkt E ist der Mittelpunkt der Seite [AD]
und der Punkt F ist der Mittelpunkt der Seite [BC]. Der FuBpunkt P der

Pyramidenhohe liegt auf [EF]. Es gilt: ES=7,5cm und FS=9cm.

B 3.1 Zeichnen Sie ein Schriagbild der Pyramide ABCDS. Dabei soll [EF] auf der
Schrigbildachse liegen.

Fur die Zeichnung: q =% : @=45°

Berechnen Sie sodann das MaB & des Winkels SFE sowie die Hohe PS der
Pyramide ABCDS. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)

| Teilergebnis: e=51,95° PS=7.09cm ]

B 3.2 Die Strecke [KM] mit K €[AB] und M €[DC] verliuft durch den Punkt P und ist
parallel zur Strecke [BC]. Die Strecken [R.T:] sind ebenfalls parallel zur Strecke
[BC]. Sie schneiden die Strecke [FS] in den Punkten G, und es gilt R, €[BS] und
T, €[CS]. Die Punkte K, Ro, Tn und M sind jeweils die Eckpunkte von
gleichschenkligen Trapezen KR.T:M. Die Winkel FPG, haben das Mall ¢ mit
0°<@<90°.
Zeichnen Sie das Trapez KR TiM fiir ¢ = 20° in das Schragbild zu 3.1 ein.

B 3.3 Zeigen Sie durch Rechnung, dass die Lange der Strecken [PG,] wie folgt in
Abhingigkeit von @ auf zwei Stellen nach den Komma gerundet dargestellt werden
kann:

—_— 4,37
PG, (9)=

——cm
sin(@+51,95°)

B 3.4 Von allen Trapezen KR.TaM besitzt das Trapez KRoToM die kiirzeste Hohe E; 3

Berechnen Sie den Flicheninhalt des Trapezes KRyToM. (Auf zwei Stellen nach
dem Komma runden.)

B 3.5 Fir die Trapeze KR;T:M und KR;T;M sind die Strecken [PG;] bzw. [PG;] jeweils
5 cm lang.

Berechnen Sie die zugehorigen WinkelmaBe @ auf zwei Stellen nach dem Komma
gerundet.

MI Nach C1
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern

Mathematik 1 Nachtermin Aufgabe C 1

C1.0

€Ll
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CL5

Cl6

LOosung

Gegeben sind die Funktionen f; mit der Gleichung y =-2-0,5""+5 und f; mit der
Gleichung y=0,5-3 (G=RxR).

Tabellarisieren Sie die Funktionen f; und f; jeweils fir x €[-3:5] mit Ax =1 auf
zwei Stellen nach dem Komma gerundet. Zeichnen Sie sodann die Graphen zu f;
und f; in ein Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung:  Langeneinheit l cm; 4=xZ6;: 4=yZ6

Punkte A (x|-2-0,5*"+5) auf dem Graphen zu f; und Punkte C_ (x|0,5**-3)
auf dem Graphen zu f; sind Eckpunkte von Rauten A_B,C,D,. Die Punkte A, und
C, haben jeweils dieselbe Abszisse x, und die y-Koordinate der Punkte A, ist

jeweils groBer als die y-Koordinate der Punkte C,.. AuBerdem gilt: B.D, =4 LE.
Zeichnen Sie die Raute A;B,C,D; fiir x =—1 und die Raute A;B,C;D; firx=3 in

das Koordinatensystem zu 1.1. ein.

Ermitteln Sie rechnerisch auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet, fir welche
x-Werte der Punkte A, es Rauten A,B,C,D,. wie in 1.2 festgelegt, gibt.

Bestimmen Sie durch Rechnung die Koordinaten der Diagonalenschnittpunkte Ma
der Rauten A;B,CoD, in Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte A,.

Unter den Rauten A B.C,D, gibt es ein Quadrat AyByCyDy.
Berechnen Sie die Koordinaten des Eckpunktes Co. (Auf zwei Stellen nach dem
Komma runden.)

Geben Sie das Intervall fiir die moglichen Flacheninhalte der Rauten A,B,C.D, an.

MI Nach C2
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik | Nachtermin Aufgabe C 2
C 2.0 Die Punkte A(0|0), B,,(8cos: e/—4sine), C(9|3) und D, sind die Eckpunkte von

C2l

C22

Cc23

C25

Drachenvierecken AB,CD, mit AC als Symmetrieachse. Es gilt: e €[0°; 90°].

Berechnen Sie die Koordinaten der Eckpunkte B, fir e=30° und B; fir e =60 °
auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.

Zeichnen Sie sodann die Drachenvierecke ABiCD; und AB:CD: in ein
Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit | em; -2=x=10; 4=y =6

Berechnen Sie die Koordinaten der Eckpunkte D, in Abhdngigkeit von . (Auf zwei
Stellen nach dem Komma runden.)

[Ergebnis: D, (6,40cos’ e—2,40sinz|4,80cos” e+3,20sine)]

Der Eckpunkt D5 des Drachenvierecks AB3CD: liegt auf der Winkelhalbierenden w
des 1. und III. Quadranten.

Berechnen Sie die Koordinaten des Eckpunktes B;. (Auf zwei Stellen nach dem
Komma runden.)

Berechnen Sie den Fliacheninhalt A(g) der Drachenvierecke AB.CD, in
Abhingigkeit von e.

Berechnen Sie sodann auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet das Winkelmafl
fir das Drachenviereck ABgCDy dessen Flacheninhalt maximal ist. Geben Sie den
maximalen Flicheninhalt an.

[Teilergebnis: A(e)=(24cos’ e+36sine) FE ]

Neben den Drachenvierecken AB,CD, gibt es als Sonderfall das Dreieck BsCD,.
Berechnen Sie das zugehorige WinkelmaB & auf zwei Stellen nach dem Komma
gerundet.

MI Nach C3
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004
150 Minuten an den Realsl:hulen in Bgayem R4/R6

Mathematik I Nachtermin Aufgabe C 3

C 3.0 Eine Girtnerei plant einen Glaspavillon als Ausstellungsraum fiir Pflanzen. Er soll
aus einem Quader ABCDEFGH und einem pyramidenformigen Dach EFGHS be-
stehen. Die Grundfliche ABCD ist quadratisch mit der Seitenlinge AB=10m. Die

Hohe des Quaders betrdagt 6 m. Der Punkt M ist der Diagonalenschnittpunkt des
Quadrats ABCD. Der Punkt N ist der Diagonalenschnittpunkt des Quadrats EFGH.

Die Gesamthéhe des Pavillons betrigt MS=10m .

C 3.1 Zeichnen Sie ein Schrigbild des Pavillons im MaBstab 1:100. Dabei soll [AB] auf
der Schragbildachse liegen.

Fir die Zeichnung: q =%: o =45°

Berechnen Sie sodann das MaB & des Winkels NES auf zwei Stellen nach dem
Komma gerundet.
[Teilergebnis: & = 29,50°]

C 3.2 Punkte P, auf der Kante [ES] werden mit dem Punkt N zu Verstrebungen [NP;]
verbunden. Die Winkel P;NE besitzen das MaB @ mit 0° <@ <90°.
Zeichnen Sie eine beliebige Verstrebung [NP:] in das Schragbild zu 3.1 ein.
Zeigen Sie sodann, dass fiir die Langen der Verstrebungen [NP;] in Abhdngigkeit
von @ auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet gilt:
3.48
————m.
sin( @+ 29,50°)

NP, (9)=

C 3.3 Die durch die Verstrebungen [NP,] entstehenden Dreiecke ENP, werden zur Deko-
ration mit Stoff bespannt.

Berechnen Sie den Flacheninhalt A(@) der Dreiecke ENP; in Abhingigkeit von ¢
auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.

12,30-si
[Ergebnis: A(g) g SATTIRD ot ]
sin(@+29.50°)

C 34 Emmitteln Sie den Flicheninhalt des Stoffdreiecks, das man erhilt, wenn die kiir-
zestmogliche Verstrebung [NPg] eingebaut wird.

C 3.5 Das Dreieck ENP; bedeckt 60% der Fliche des Dreiecks ENS.
Berechnen Sie das zugehorige WinkelmaB @. (Auf zwei Stellen nach dem Komma
runden.)

LOosung
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004
150 Minuten an den Reals‘c)hulen in Bgaycm R4/R6

Mathematik 11 Aufgabengruppe A Aufgabe

A 1.0 Die Parabel p hat cine Gleichung der Form y=ax’+0,5x+c mit G=RxIR,
aeR\{0} und ce R. Die Parabel p verliuft durch die Punkte P(-1|—4) und
Q(5|-7) . Die Gerade g hat die Gleichung y=-0,5x+3 mit G=RxR.

A 1.1 Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir a und c, dass die Parabel p die
Gleichung y=-0,25x*+0,5x —3,25 hat.

Erstellen Sie fur die Parabel p eine Wertetabelle fiir x e[—3z 5] in Schritten von
Ax =1 und zeichnen Sie die Parabel p und die Gerade g in ein Koordinatensystem.
Fir die Zeichnung: Langeneinheit | em; 4=x=9: -9=y=35

A 1.2 Punkte A,(x|—0,25x2+0,5x—3_.25) auf der Parabel p und Punkte

D, (x|—0,5x +3) auf der Geraden g haben jeweils dieselbe Abszisse x. Sie bilden
zusammen mit den Punkten B, und C; Eckpunkte von Trapezen A;B.C:D; und es

gilt: A,B, =[‘;) B,C, =3LE und [A,D,][B,C,].

Zeichnen Sie die Trapeze AB,C,D; fiir x =—1 und A;B,C;D; fir x=4 in das
Koordinatensystem zu 1.1 ein.

Al3 Uberprﬁfen Sie rechnerisch, ob die Gerade A,B, Tangente an die Parabel p ist.
[Teilergebnis: AB,: y=0,75x-3,25]

A 1.4 Zeigen Sie durch Rechnung, dass sich die Seitenlinge A D, (x) aller Trapeze
A,B.C.D, in Abhingigkeit von der Abszisse x der Punkte A, wie folgt darstellen
lasst: A D,(x)= (0,25x* —=x+6.25) LE.

A 1.5 Stellen Sie den Flicheninhalt A(x) der Trapeze A.B,C,D, in Abhidngigkeit von der
Abszisse x der Punkte A, dar.
Berechnen Sie sodann den kleinstméglichen Flacheninhalt Amin.
[Teilergebnis: A(x)=(0,5x*-2x+18,5) FE]

A 1.6 Unter den Trapezen A,B,C,D, gibt es zwei Trapeze A;B;C;D; und A4B,C.:Dy, in
denen der Winkel A;D;C; bzw. AyDyC, jeweils das Mal3 90° hat.

Begrinden Sie, dass fir diese beiden Trapeze gilt A,D,=6LE bzw.
AD =6LE.

Berechnen Sie sodann die x-Koordinaten der Punkte A; und A4 auf zwei Stellen
nach dem Komma gerundet.
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004 R4/R6

150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik 11 Aufgabengruppe A Aufgabe A 2
A 2.0 Die Firma Maier erhilt von der Messeleitung ein dreieckiges Grundstiick ABC auf

A23

A24

LOosung

dem Messefreigelande zugewiesen, auf dem sie ihren Informationspavillon
errichten kann. Der Pavillon hat eine kreisformige Grundflache und wird so auf die
Dreiecksfliche gestellt, dass seine Grundfliche die drei Seiten des Grundstiicks
ABC beriihrt.

Das Dreieck ABC hat die Seitenlingen AB=9,50m, AC=8,00m und
BC=12,00m.

Hinweis fiir Berechnungen:
Runden Sie jeweils auf zwei Stellen nach dem Komma: WinkelmaBe in °, Langen
in m und Fldcheninhalte in m?.

Berechnen Sie das MaB o des Winkels BAC und das MaB B des Winkels CBA des
Dreiecks ABC.

Zeichnen Sie das dreieckige Grundstiick ABC im MabBstab 1 : 100.

[Teilergebnis: o = 86,13%; f = 41,69°]

Die Winkelhalbierenden der Winkel BAC und CBA schneiden sich im Punkt M.
Der FuBpunkt des Lotes von M auf die Seite [AB] ist der Punkt D, von M auf [BC]
der Punkt E und von M auf [AC] der Punkt F.

Zeichnen Sie die beiden Winkelhalbierenden und tragen Sie die Punkte M, D, E
und F sowie die kreisformige Pavillongrundfliche in die Zeichnung zu 2.1 ein.
Ermitteln Sie sodann rechnerisch den Radius [MD] der Pavillongrundfliche.

[Teilergebnis: MD=2,57m |

Der Eingangsbereich zum Pavillon ist die Flache, die vom Kreisbogen DE und von
den Strecken [BE] und [BD] begrenzt wird.
Berechnen Sie den Flicheninhalt dieses Eingangsbereichs.

[Teilergebnis: BD=6,75m ]

Die nebenstehende Skizze zeigt den S
Axialschnitt des Pavillons aus 2.0.

Der Pavillon hat die Form eines T N
Zylinders, auf dem ein kegelférmiges u vV

Dach aufgesetzt ist. Dadurch vergroBert
sich die Hohe des Pavillons um die

Linge der Strecke SN=1,75m.

Wie viele Quadratmeter Zeltplane werden fur die Dachfliche des Pavillons
bendtigt, wenn das Dach des Pavillons ringsherum einen Uberstand TU =10 cm
haben soll (siche Axialschnitt)?

[Teilergebnis: UV =2,65m |
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Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2004 R4/R6
150 Minuten an den Realschulen in Bayern
Mathematik 11 Aufgabengruppe A Aufgabe

A 3.0 Das gleichschenklige Dreieck ABC mit der Basis [BC] ist die Grundfliche der
Pyramide ABCS. D ist der Mittelpunkt der Basis [BC]. Die Spitze S liegt senkrecht
tiber dem Punkt E [AD].

Es gilt: ﬁ=l2cm,m=9cm.ﬁ=3cm und ES=10cm

A 3.1 Zeichnen Sie ein Schrigbild der Pyramide ABCS, wobei [AD] auf der
Schrigbildachse liegen soll.

Fur die Zeichnung gilt: q = %: ® = 60°

A 3.2 Berechnen Sie sodann das MaB & des Winkels SDA und die Lange der Strecke [DS]
auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.

[Teilergebnis: & = 73.30°; DS=10.44cm ]

A33 P, e[BS] und Q, =[CS] sind zusammen mit B und C Eckpunkte von Trapezen
BCQ,P, mit [P,Q,]|/[BC]. Die Punkte R, £[DS] sind die Mittelpunkte der
Strecken [P,Q,]. Es gilt: DR, =xcm (0<x<10,44:xe R)

Zeichnen Sie das Trapez BCQ,P; mit x =35 in das Schrigbild zu 3.1 ein und

berechnen Sie sodann das MaB @ des Winkels DAR,. (Auf zwei Stellen nach dem
Komma runden.)

A 3.4 Zeigen Sie rechnerisch, dass fir den Flicheninhalt A(x) der Trapeze BCQ,P, in
Abhingigkeit von x gilt: A(x)=(—0.58x"+12x) cm’.

A 3.5 Die Trapeze BCQ,P, sind Grundflichen der Pyramiden BCQ,P,A mit der
gemeinsamen Spitze A und der Hohe [AH] mit H [DS].
Zeichnen Sie die Pyramide BCQ,P;A und die Hohe [AH] in das Schrigbild zu 3.1
ein.
Zeigen Sie sodann, dass fir das Volumen V(x) der Pyramiden BCQ.P:A in
Abhangigkeit von x gilt: V(x)=(=167x" +34,48x)cm’.

A 3.6 Das Volumen der Pyramide BCQ,P;A ist halb so groB wie das Volumen der
Pyramide ABCS.
Berechnen Sie den zugehorigen Wert fir x. (Auf zwei Stellen nach dem Komma
runden.)
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004
150 Minuten an den RealsI:hulen in Bgayem R4/R6

Mathematik I1 Aufgabengruppe B Aufgabe B 1

B 1.0

B Ll

B.1.3

B L5

B L6

LOosung

Die Parabel p hat die Gleichung y=0,25x"+x+1,5 mit G=RxR.

Berechnen Sie die Koordinaten des Scheitelpunktes S der Parabel p.
Zeichnen Sie sodann die Parabel p im Bereich von -8=x=4 in ein
Koordinatensystem.

Fir die Zeichnung: Liangeneinheit | em: -9=x=7; -1=y=10

Punkte A'(xl 0,25x? +x+l,5) und Punkte C, liegen auf der Parabel p und sind

zusammen mit Punkten B, und D, die Eckpunkte von Quadraten A;B,C:D.. Die
Abszisse der Punkte C, ist stets um 4 groBer als die Abszisse x der Punkte A..
Zeichnen Sie die Quadrate AB;C;D, firr x=-7 und A;B,C;D; fir x =0 in das
Koordinatensystem zu 1.1 ein.

Zeigen Sie sodann, dass fiir die Koordinaten der Punkte C, in Abhdngigkeit von der

Abszisse x der Punkte A, gilt: C_ (x +4| 0,25x* +3x+9,5)

Stellen Sie den Flicheninhalt A(x) der Quadrate AxB.CrD, in Abhidngigkeit von der
Abszisse x der Punkte A, dar.
[Ergebnis: A(x)=(2x*+16x+40)FE]

Unter den Quadraten A_B.C.D, besitzt das Quadrat A;B,CyD, den kleinsten
Flacheninhalt.
Berechnen Sie diesen kleinsten Flacheninhalt Amin.

Bei den Quadraten A;B;C;D; und AyB4C;D; betrigt die Seitenliange jeweils 5 LE.
Berechnen Sie die x-Koordinaten der Punkte C; und C4 auf zwei Stellen nach dem
Komma gerundet.

Die x-Achse schlieBt mit der Symmetrieachse AsCs des Quadrates AsBsCsDs den
Winkel ¢ mit dem Mal 357 ein.

Hinweis: y, <y

Berechnen Sie die x-Koordinate des Punktes As auf zwei Stellen nach dem Komma
gerundet.
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Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2004
150 Minuten an den Realsl:hulen in Bg;yem R4/R6

Mathematik 11 Aufgabengruppe B Aufgabe

B 2.0 Ein Landschaftsarchitekturbiiro erhilt den Auftrag ein viereckiges Grundstiick
ABCD zu gestalten. Es gelten folgende MaBe:

AB=100,0m: AD=80,0m: CD=120,0m: «BAD=70,0°; <ADC =120,0°

Hinweis fir Berechnungen:
Runden Sie jeweils auf eine Stelle nach dem Komma: WinkelmaBe in °, Langen
in m. Flacheninhalte in m* und Volumina in m®.

B 2.1 Zeichnen Sie das Viereck ABCD in einem geeigneten Malstab. Geben Sie den
gewihlten MaBstab an.

B 2.2 Auf dem Grundstiick soll ein kunstlicher See angclegt werden. Der See w1rd von

den Seiten [DF], [AD], [AE] und dem Bogen EF begrenzt. Dieser Bogen EF ist
Teil eines Kreises mit Mittelpunkt D, der die Seite [AB] im Punkt E mit

AE =50,0m und die Seite [CD] im Punkt F schneidet.

Zeichnen Sie den Bogen EF in die Zeichnung zu 2.1 ein und berechnen Sie die
Lange der Strecke [DE].

[Teilergebnis: DE=785m ]

B 2.3 Zur Abschitzung der Kosten fiir eine geplante Einfassung des Sees muss sein
Umfang bestimmt werden.
Berechnen Sie den Umfang u der Seefliche.
[Teilergebnis: <EDF=83,2°]

B 24 Fur Veranstaltungen ist im See eine kreisformige Biihne vorgesehen, die ein
Zwolftel der Seeflache bedeckt.
Berechnen Sie den Radius der Bithnenfliche.

[Teilergebnis: Ay, =6353,5m’]

B 2.5 Auf der nicht fir den See verplanten Grundstiicksfliche soll Rasen angesit werden.
Ermitteln Sie rechnerisch den prozentualen Anteil der Rasenfliche an der gesamten
Grundstiicksfliche.
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004
150 Minuten an den Realsl:hulen in Bgayem R4/R6

Mathematik 11 Aufgabengruppe B Aufgabe B3

B3.0

B3l

B3.2

B33

B34

B35

LOosung
MII C1

Gegeben ist ein gleichschenkliges Dreieck ¢
ABC mit der Basis [AB] und der zur Basis
gehorenden Hohe [CD). Der Punkt D legt F.

zusammen mit Punkten E  €[BC], F, €[CD]
und G_ €[AC] Drachenvierecke DE,F,G, G E,
fest, deren Diagonalen [DFy] und [E«Gs] sich

im Punkt M, schneiden.
Es gilt: AB=10cm, CD=10cm,
EM_ =2cm und DM_(x)=x cm mit

D=x=8%xesR

Zeichnen Sie das Dreieck ABC und das Drachenviereck DE F,G; fir x = 4 mit der
gemeinsamen Symmetrieachse CD.
Bestimmen Sie sodann die Lange der Diagonalen [E.G,] in Abhingigkeit von x.

[Teilergebnis: E G, (x)=(10-x)cm]

Das Dreieck ABC und die Drachenvierecke DE,F,G, rotieren um die gemeinsame
Symmetrieachse CD. Dadurch entstehen ein Kegel mit dem Radius [AD] und
Doppelkegel mit dem Radius [E;M.].

Berechnen Sie fir x =4 den prozentualen Anteil des Volumens des Doppelkegels
am Volumen des Kegels. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)

Ein zweiter Doppelkegel besitzt den Offnungswinkel E;DG; mit dem MaB
5=116°.

Berechnen Sie den zugehorigen Wert von x. (Auf zwei Stellen nach dem Komma
runden.)

Bei einem dritten Doppelkegel sind die Mantellinien [DE:] und [EsFs] gleich lang.
Berechnen Sie den Flicheninhalt A der Oberfliche dieses Doppelkegels. (Auf
zwei Stellen nach dem Komma runden.)

Die Mantellinien [DE;] und [ExF:] schliefen Winkel FRE2D mit dem Mai g ein.
Bestimmen Sie durch Rechnung das Intervall fir das MaB . (Auf zwei Stellen nach
dem Komma runden.)

P
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004 R4

150 Minuten an den vierstufigen Realschulen in Bayern

Mathematik 11 Aufgabengruppe C Aufgabe C 1

C 1.0 Die Parabel p hat die Gleichung y =-0,25x"+3x—1 mit G= R x R . Die Gerade
g hat die Gleichung y=-0.25x+4.5 mit G=RxIR.

C 1.1 Erstellen Sie fir die Parabel p eine Wertetabelle fir x €[0:12] in Schritten von

Ax=1 und zeichnen Sie sodann die Parabel p und die Gerade g in ein
Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Léangeneinheit l cm; —1=x=13;: -2=y =9

C 1.2 Die Punkte M_(x|-0,25x+4.5) auf der Geraden g sind die Mittelpunkte der Basis
[A,_B,] von gleichschenkligen Dreiecken A.B,C, mit x, <x,.
Es gilt: [A,B,]||x—Achse und A,B, =4 LE.
Die Punkte C_(x|-0,25x*+3x—1) liegen auf der Parabel p und haben dieselbe

Abszisse x wie die Punkte M.
Zeichnen Sie das Dreieck A;B,C; fiir x =4 und das Dreieck A,;B,;C; fir x= 10 in
das Koordinatensystem zu 1.1 ein.

C 1.3 Emmitteln Sie rechnerisch das Intervall fiir die Abszisse x der Punkte M, so, dass
Dreiecke A.B,C,, existieren.

C 1.4 Berechnen Sie die Lange der Strecken [M _C_] in Abhdngigkeit von der Abszisse x
der Punkte M.
[Teilergebnis: M, C,(x)=(=0,25x"+3,25x-5,5) LE]

C 1.5 Unter den Dreiecken A,B,C, hat das Dreieck AgByCy den groBtmoglichen
Flicheninhalt.
Bestimmen Sie den groBtmaoglichen Flicheninhalt A, auf zwei Stellen nach dem
Komma gerundet.

C 1.6 Fiur die Punkte C; und C, sind die Dreiecke A;B;C; und A;B.C; gleichseitig.
Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte C; und C,. (Auf zwei Stellen nach dem
Komma runden.)

[Teilergebnis: M,C, = M,C, =2-43 LE]
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004 R4

150 Minuten an den vierstufigen Realschulen in Bayern

Mathematik 11 Aufgabengruppe C Aufgabe C 2

C 2.0 Nebenstehende Skizze zeigt den Plan eines
Grundstiicks. Die Grundstiicksflache hat die
Form emes Vierecks ABCD. Sie wird an den
Seiten [AB], [BC] und [AD] von Straflen
begrenzt.
Es gelten folgende MaBe:
AB=26,00m: BC=12,00m; AD=20,00m;
<< BAD=65,00°; «x«CBA=85,00°.

Hinweis fiir Berechnungen:
Runden Sie jeweils auf zwei Stellen nach dem Komma; WinkelmaBe in°,
Lidngen in m und Flacheninhalte in m?.

C 2.1 Zeichnen Sie das Viereck ABCD im MaBstab 1 : 200. 2P

C 2.2 Berechnen Sie die Liange der Grundstiicksdiagonalen [AC] und das Mall des
Winkels BAC.

| Teilergebnis: AC=27,6Tm; <BAC= 25,60°] 2P

C 23 Berechnen Sie die Linge der Grundstiicksseite [CD] und das MaB des
Winkels DCB.

[Ergebnis: CD =17,62m; «<DCB=115,51°] 3p

C 2.4 Zur Verbesserung des Verkehrsflusses plant die Gemeinde den StraBenverlauf an
der Grundstiicksecke A abzurunden. Die neue Grundstiicksgrenze wird durch einen
Kreisbogen mit dem Mittelpunkt M markiert. Der Kreisbogen beriihrt die Seiten
[AB] im Punkt Q und [AD] im Punkt P jeweils 11,60 m von A entfernt.

Zeichen Sie den Kreisbogen f’a in die Zeichnung zu 2.1 ein.
Berechnen Sie anschlieBend den Flicheninhalt der abzutretenden Flache, die durch

die Strecken [AP], [AQ] und den Kreisbogen f’?) begrenzt wird.
[Teilergebnis: MP = 7,39m | 4P

C25 Als Ematz fur die abzutretende Fliche bietet die Gemeinde dem
Grundstiickseigentiimer ein dreieckiges Grundstiick CHD als Ausgleichsfliche an.
Dieses grenzt an die Grundstiicksseite [CD]. Der Punkt H ist der Schnittpunkt der
Verldngerung der Grundstiicksseite [BC] mit der Parallelen zur Grundstiicksseite
[AB] durch die Grundstiicksecke D.

Berechnen Sie den Flacheninhalt der Ausgleichsflache CHD und bestimmen Sie um
wie viel Prozent die Ausgleichsfliche groBer ist als die abgetretene Fliche.

[Teilergebnis: DH=15,96m | 4P

LOosung
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004 R4

150 Minuten an den vierstufigen Realschulen in Bayern

Mathematik 11 Aufgabengruppe C Aufgabe C 3

C3.0 Das Drachenviereck ABCD mit AC als Symmetricachse und M als
Diagonalenschnittpunkt ist die Grundfliche der Pyramide ABCDS. Die Spitze S
liegt senkrecht tiber dem Punkt A und es gilt:

E=Ilcm, ﬁ=6cm, AM =4cm und E=8,5cm-

C3.1 Zeichnen Sie ein Schrigbild der Pyramide ABCDS, wobei [AC] auf der
Schrigbildachse liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q = —;—: o =45°
Berechnen Sie sodann das MaB e des Winkels SMA und die Lange der Strecke

[MS] auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.
[Teilergebnisse: = 64,80°; MS = 9,39cm |

C32 Der Punkt Ne[MS] ist der Mittelpunkt der Strecke [EF] mit E<[BS] und
F €[DS]. Dabei gilt: [EF] | [BD] und SN=5cm.
Zeichnen Sie die Strecke [EF] in das Schragbild zu 3.1 ein und berechnen Sie die
Lange der Strecke [EF] auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.
[Teilergebnis: EF=3,19 cm ]

C 3.3 Die Punkte P, €[AS] mit ﬁ= x cm bilden zusammen mit den Punkten E und F

Dreiecke EFP,. Die Winkel SNP,, besitzen das MaB o.

Zeichnen Sie das Dreieck EFP; fiir x = 2.5 in das Schrigbild zu 3.1 ein.

Berechnen sie sodann das Mal} ¢ des Winkels SNP;. (Auf zwei Stellen nach dem
Komma runden.)

[Teilergebnis: NP, =2,94cm]

C 3.4 Unter den Dreiecken EFP, hat das Dreieck EFPy den kleinsten Flacheninhalt.
Zeichnen Sie das Dreieck EFPg in das Schrigbild zu 3.1 ein und berechnen Sie
sodann den Flicheninhalt A ;. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)

C 3.5 Der Punkt N ist die Spitze der Pyramide ABDN.
Zeichnen Sie die Pyramide ABDN in das Schragbild zu 3.1 ein.
Berechnen Sie anschlieBend den prozentualen Anteil des Volumens der Pyramide
ABDN am Volumen der Pyramide ABCDS. (Auf zwei Stellen nach dem Komma
runden.)
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004
150 Minuten an den Rcalsl:hulcn in Bgayem R4/R6

Mathematik 11 Nachtermin Aufgabe D 1

D 1.0 Die Parabel p; hat die Gleichung y=—(x—3)"+35 mit G = R x R . Die Parabel p;
hat den Scheitelpunkt S(5|8) und verlduft durch den Punkt Q(-3|-8).

D 1.1 Zeigen Sie durch Berechnung, dass sich die Gleichung die Parabel p; wie folgt
darstellen lasst: y=-0, 25x* +2,5x +1,75.
Erstellen Sie fiir die Parabel p; eine Wertetabelle fir x £[0: 10] in Schritten von
Ax =1 und zeichnen Sie die Parabeln p; und p: in ein Koordinatensystem ein.

Fir die Zeichnung: Langeneinheit | em; —1=x=11;: -2=y=12

DL

2

Punkte A (x'—x2 +6x—4) und Punkte B, liegen auf der Parabel p;. Die Abszisse

der Punkte B, ist stets um 2 grifer als die Abszisse x der Punkte A,.
Bestitigen Sie durch Rechnung, dass sich die Koordinaten der Punkte B, in
Abhéngigkeit von der Abszisse x der Punkte A, folgendermaflen darstellen lassen:

B, (x+2|-x"+2x+4).

D 1.3 Die Punkte A; und B auf der Parabel p; sind zusammen mit Punkten C; und D, die
Eckpunkte von Trapezen AqB.C:D,. Die Punkte D, (xl —0,25x +2,5x + |.75)

liegen auf der Parabel p, und haben dieselbe Abszisse x wie die Punkte A, und es
gilt: [A,D,][B,C,] und B,C, =8 LE.

Zeichnen Sie die Trapeze A|B,C,D; fir x = 2.5 und A,;B,C;D; fir x=3.5 in das
Koordinatensystem zu 1.1 ein.

D 1.4 Berechnen Sie auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet das WinkelmalB a des
Winkels B]Axl)l des Trapczes A]B1C|D|.

D 1.5 Bestimmen Sie, fiir welche Werte von x gilt: A D, =B, C, . (Auf zwei Stellen nach
den Komma runden.)
[Teilergebnis: A_D,(x)=(0,75x"-3,5x+5,75) LE ]

D 1.6 Ermitteln Sie rechnerisch die kleinstmogliche Linge A D, auf zwei Stellen nach

dem Komma gerundet.
Begrinden Sie sodann, dass das zugehorige Trapez A ByCoDp den
kleinstmoglichen Fliacheninhalt hat.

LOosung
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Priifungsdauer: Abschlusspriifung 2004
150 Minuten an den RealsI:hulen in Bgayern R4/R6

Mathematik 11 Nachtermin Aufgabe D 2

D 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt ein Se-

gelschiff.
Fir die MaBe des Dreieckssegels ABC

gilt: AB=15,00m, AC=9,00m und
BC=9,50m.

. : A D/ B
Hinweis fiir Berechnungen: |
Runden Sic jeweils auf zwei Stellen N\ /.
nach dem Komma: WinkelmaBe in °, S~ 1 =
Langen in m und Flacheninhalte in m®.

D 2.1 Zeichnen Sie das Dreieck ABC im MabBstab 1 : 100. Berechnen Sie das MaB o des
Winkels BAC, das MaB § des Winkels CBA und den Inhalt der Segelfliche ABC.
[Teilergebnis: «=36,96°, f =34,72°]

D 2.2 Das Segeltuch kann bei starkem Wind in zwei dreieckige Teilsegel zerlegt werden.
Der Teilungspunkt D der Strecke [AB] ist 5,00 m vom Punkt A entfernt. Die Punk-
te A, D und C legen die Dreiecksfliche ADC des abnehmbaren Teilsegels fest.
Zeichnen Sie die Strecke [CD] in die Zeichnung zu 2.1 ein.

Berechnen Sie sodann die Lange der Strecke [CD] und das MaB e des Win-
kels DCB.

[Teilergebnis: CD=584m: e = 77,24°]

D 2.3 Der Punkt C ist Mittelpunkt eines Kreises k. der die Seite [AB] im Punkt E beriihrt.
Der Kreis k schneidet die Strecke [AC] im Punkt F, die Strecke [CD] im Punkt G
und die Strecke [BC] im Punkt H.

Zeichnen Sie den innerhalb des Dreiecks verlaufenden Teil des Kreises k sowie die
Punkte E, F, G und H in die Zeichnung zu 2.1 ein.

D 2.4 Ein Sichtfenster wird so eingearbeitet, dass es vom Kreisbogen FG und den Stre-
cken [AF], [AD] und [DG] begrenzt wird.
Berechnen Sie den Flacheninhalt des Sichtfensters und seinen prozentualen Anteil
am Fldcheninhalt des zugehorigen Teilsegels ADC.

[Teilergebnis: CE=5,41m]

D 2.5 Das Teilsegel DBC kann von der Spitze C her bis zur c
Strecke [RS] eingerollt werden. Das verbleibende tra-
pezformige Restsegel DBSR mit den Grundlinien s
[BD] und [RS] hat eine Hohe von h = 4,00 m.
Zeichnen Sie das trapezformige Restsegel DBRS in die
Zeichnung zu 2.1 ein. D 8
Berechnen Sie sodann den Flacheninhalt der einrollba-
ren Segelfliche.
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Prifungsdauer: Abschlusspriifung 2004
150 Minuten an den Realsl:hulen in Bgayem R4/R6

Mathematik 11 Nachtermin Aufgabe D 3

D 3.0 Im Drachenviereck ABCD schneiden sich die Diagonalen [AC] und [BD] im
Punkt M. Das Drachenviereck ABCD ist die Grundflache einer Pyramide ABCDS,
deren Spitze S senkrecht iiber M liegt.

Es gilt: AC=10cm. MC=2,5cm, BD=6cm und MS=9cm

D 3.1 Zeichnen Sie ein Schrigbild der Pyramide ABCDS, wobei [AC] auf der
Schrigbildachse liegen soll.

Fir die Zeichnung gilt: q = % ® = 45°

Berechnen Sie sodann das Mall o des Winkels MAS auf zwei Stellen nach dem
Komma gerundet.
[Teilergebnis: a = 50,19°]

D 3.2 Die Punkte P, e[AS] mit P,S=xcm sind die Spitzen von Pyramiden Q,BDP,,
wobei die Punkte Q, jeweils die FuBpunkte der Lote von P, auf [AM] sind. Die
Winkel PsMA haben das MaB .

Zeichnen Sie die Pyramide Q:BDP; mit x =4 in das Schrigbild zu 3.1 ein und
ermitteln Sie rechnerisch, fiir welche Werte von x es Pyramiden Q.BDP,, gibt.
Berechnen Sie sodann die Lange der Strecke [MP;] und das MaB e des
Winkels PiMA. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)

[Teilergebnis: AS=11,72 cm; MP, =6,46 cm

D 3.3 Zeigen Sie, dass fur das Volumen V(x) der Pyramiden Q,BDP, in Abhangigkeit
von x gilt: V(x)=(-0,49x* +5,76x) cm’. (Auf zwei Stellen nach dem Komma

runden.)

D 3.4 Berechnen Sie den prozentualen Anteil des Volumens der Pyramide Q,BDP; am
Volumen der Pyramide ABCDS. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)

D 3.5 Unter den Pyramiden Q,BDP, gibt es eine Pyramide Qy,BDPy, bei der die Linge der
Strecke [MP,] minimal ist.
Berechnen Sie die Linge der Strecke [MPg] und den zugehorigen Wert fir x. (Auf
zwei Stellen nach dem Komma runden.)
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